

## 产业周刊

09-12版

责编:崔煜晨  
电话:(010)67116884  
传真:(010)67102492  
E-mail:chanjing9999@sina.com

本期看点

10版

山东搭技术平台促

工业废水处理

新技术受追捧,托管运营有效降低污水处理厂运行成本

11版

脱硝装置自动退出难

题有解

广东粤电集团采用锅炉省煤器分级布置等方案改造,保障脱硝设施稳定运行

12版

餐厨垃圾资源化

之路不平坦

除需要政策之外,还需攻克技术难关,进行高值利用拓展盈利点

## 江宁开发区为环保创业提供全方位产业支撑

为项目提供研发、中试检测一站式保障  
建立服务体系

## 京津冀环保产业如何“链”起来?

推进地区环保专业化和市场化,形成区域间产业合理分布和上下游联动

京津冀环保产业

对接会发布

119个环保项目

三地环保产业发展速度加快

◆本报记者刘晓明

在日前召开的“京津冀协同发展环保产业合作及环境治理对接会”上,共发布119个环保项目,当场签署合作协议20项,直接投资超过8亿元,意向投资超过90亿元,并达成多项合作意向。

“此次对接会成为推动区域间企业深度合作、资源整合、市场拓展,实现优势互补、共同发展的载体。”河北省承德市环保局局长陈惠恩表示,对接会也推动了承德市环保产业快速发展,为构建“研发、生产、服务”三位一体的生态环保产业体系打下了坚实基础。

在京津冀地区,近年来环保产业发展迅速。北京市在节能环保产业、资源回收利用业聚集了一批实力雄厚的行业领军企业,拥有一批在国内处于领先地位的自主创新技术,初步形成了体系健全、配套完善的节能环保产业链。

天津目前已经初步形成布局在天津国际机械产业园、津南密集区、宝坻节能环保产业园和滨海新区等区域的节能环保产业装备制造链。可自行生产的节能环保产品涵盖节能锅炉、节能电机、高效照明产品、水污染治理、大气污染治理、固体废物处理处置、噪声与振动控制、土壤污染治理与修复、环境监测仪器设备、资源循环利用生产设备等。

记者了解到,坐落于滨海新区国际会展中心的天津节能环保技术超市,集环保技术、产品、咨询、设计、监测为一体。各种先进的环保技术可以像商品一样在超市出售,通过环保超市搭建的平台,技术提供企业能方便找到客户,排污企业也找到了治理技术。

河北省近年来建立和完善了节能环保技术创新、产品推广和服务体系,并积极推广能源合同管理新模式。其中,承德、唐山、邢台、邯郸、张家口等地区,建立了尾矿资源、冶金渣、煤矸石、粉煤灰等综合利用示范区,基本形成集约高效、链条衔接、布局合理的尾矿综合利用体系。

近年来,在京津冀协同发展的过程中,三地先后签署了《共建滨海—中关村科技园合作框架协议》、《关于进一步加强环境保护合作的协议》、《关于加快推进市场一体化进程的协议》、《关于共同推进天津未来科技城京津冀合作示范区建设的合作框架协议》等,重点抓好曹妃甸产业园、首都新机场临空经济区、中关村在河北的成果转化基地等园区建设,为京津冀节能环保产业协同发展提供坚实有力的支撑。

◆本报记者刘晓明

近年来,京津冀协同发展被列为重大国家战略,今年以来,这一战略被进一步明确、细化。日前发布的《京津冀协同发展规划纲要》中提出,要在京津冀交通一体化、生态环境保护、产业升级转移等重点领域率先突破。其中,环保成为京津冀协同发展的重心。

要推进京津冀一体化的进程,尽快压减高耗能、高污染产业,大力培育绿色低碳的新经济增长点,缩小河北与京津差距,全面提升京津冀协同发展水平成为当前亟待破解的难题之一。那么,对于京津冀地区来说,环保产业能否成为协同发展的重要领域,京津冀环保产业链如何构建?

环保产业能否担起重任?

环保产业对GDP的贡献潜力巨大,可成为新的经济增长点

京津冀地区是目前全国水和大气污染最严重,全国水资源最短缺,全国资源环境与发展矛盾最尖锐的地区之一。2013年,这一地区PM2.5平均浓度达到106微克/立方米,PM10平均浓度达到149微克/立方米,比国家《环境空气质量标准》中规定的数值平均超标两倍多,同时SO<sub>2</sub>、NO<sub>x</sub>也不同程度的超标。

对于京津冀地区目前存在的环境问题,国家发改委环资司副巡视员冯良曾指出:“这一地区生态环境承载力已经到了悬崖边上,加强环境治理设施建设、扩大生态空间是京津冀进一步发展的基础。同时,加强现有产业优化升级和环境治理工作,也是提升京津冀发展水平的重大措施”。

据不完全统计,2011年,北京市节能环保领域的企事业单位数量超过2000家,从业人员超过5万人,主营业务收入约1800亿元,约占全国节能环保产业产值规模的10%。据测算,环保产业产值的增加,占北京市总产值增加的比重约为2%,节能环保产业已经成为北京新的经济增长点之一。

按照《北京市节能环保产业发展规划》提出的目标,预计到今年年底,北京市节能环保产业总产值达到5000亿元,占全国节能环保产业总产值的10%以上,增加值占全市GDP的比重达到4%左右。其中节能环保行业年生产总值达到2000亿元,环保行业产值达到2500亿元,资源综合利用行业产值达到200亿元,其它综合性行业产值约300亿元。

三地环保发展水平差距大

在环保企业数量和技术工程方面,天津和河北无法与北京相提并论

协同发展为何“断链”?

地域分割严重,没有制定统一的政策,也没有形成统一的市场

在京津冀地区,节能环保产业以北京的发展水平最高,在全国处于领先地位。有数据显示,北京市拥有国家部委直属节能环保科研机构43家,节能环保类国家重点实验室42个。全市26所“985”和“211”高校均设立

“京津冀协同发展”中,应该积极采

取了节能减排和环境保护相关专业,节能环保相关科研机构和实验室超过300个,产业创新资源在国内领先。

相比之下,近年来,虽然天津和河北的环保产业发展迅猛,但是与北京的差距依然很大。据不完全统计,北京备案的节能服务公司约有400多家。而天津、河北备案的节能服务公司数量加起来还不到北京的一半。无论是在企业数量、规模,还是环保技术研发、工程设计方面,天津和河北都无法与北京相提并论。

同时,我国环保装备制造制造业自主创新能力较弱,原始创新技术较少,一些核心技术尚未完全掌握,部分关键设备仍需大量进口。“企业规模小,产业集中度低”的说法高度概括了我国环保产业现状,京津冀地区环保产业现状更是如此。

记者此前在河北承德、沧州等地采访时,一些企业反映,目前我国一些已能自主生产的节能环保设备,在实际运行过程中仍存在处理效果差、不能够稳定达标等问题,性能和效率还有待提高。

在日前召开京津冀区域环境保护研讨会上,环境保护部环境规划院副院长兼总工程师王金南表示,目前我国环保的产业化水平和发展速度均无法满足环境污染治理需求。

天津市环保局总工程师包景岭在接受记者采访时也表示,环境治理方面还需要先进的技术作支撑,特别是需要进一步加强区域间环保技术的创新和交流合作,建立一套完备的技术推广和应用体系,促进重大环境技术装备、产品的创新开发与产业化应用,培育壮大节能环保产业。

产业合作如何深化?

从整个区域视角对资源进行配置,搭建先进技术信息共享和交易平台

对于京津冀地区环保产业链的构



专家建议,搭建京津冀地区环保先进技术的信息共享和交易平台,开展技术研发创新,攻克京津冀地区现存的环境治理难题

资料图片

## 富阳两家固废企业联姻

搭建以固废处置为核心的环境治理综合平台

本报通讯员陆丽君 记者周兆光 富阳报道 浙江省杭州市富阳区两家重量级环保企业近日成功“联姻”,当地环保产业整合提升再添新案例。

据了解,此次“联姻”的是浙江富春江环保热电股份有限公司(以下简称“富春环保”)与浙江清园生态热电有限公司(以下简称“清园生态”)。

其中,富春环保是富阳区首家上市公司,主营垃圾、污泥发电及热电联产等节能环保业务,可处理污泥垃圾2035吨(含水率80%)/日、垃圾800吨/日,现已拥有浙江富阳、衢州和江苏常州、溧阳4个产业基地。清园生态污泥焚烧发电资源综合利用项目是我国首批污泥清渣化处置示范项目,处理污泥和纸渣能力分别达到了3900吨(含水率80%)/日和600吨/日。

两家公司合并后,将通过行业经验、区域、技术等优势的互补,借助国家环保产业政策红利,促使富春环保进一步深化“干化+焚烧+供热+发电”的深度融合和战略协同,实现资源优化配置。

富春环保相关负责人表示,与清园生态合并后,不仅为公司在富阳造纸工业功能区内进一步完善循环经济产业体系提供了保障,同时扩大了富春环保的污泥处置业务规模,加大了富春环保固废焚烧处置业务比重,为搭建以固废处置为核心的环境治理综合平台奠定了基础。

下一步,富春环保将围绕发展主轴,对固废处置领域包括工业污泥、市政污泥、造纸废渣以及其他固废进行全面、系统的整合,纵向对全产业链进行深度开发,扩大发展空间。

